

# 河南虞城

## 多措并举助推非公企业高质量发展

虞城县周商永运河沿岸风光



商丘集川电商创新产业园区车辆满载待发

### 党建引领：从“有形覆盖”到“有效覆盖”

“企业发展到哪里，党的组织就覆盖到哪里，党的工作就开展到哪里。”这不仅是虞城县党建工作的一个目标，更是指导工作的行动指南。

面对县域内非公企业数量众多、规模不一、党员分散等特点，虞城县采用“一人一企、一人多企”的办法，实现了“党建指导员”选派全覆盖。“党建指导员”队伍深入县内重点企业，通过“一对一”指导、“点对点”服务，帮助企业健全党组织、规范组织生活、培育党建品牌，推动党的政治优势、组织优势转化为企业发展优势。虞城高新区在“党建指导员”的协助下，聚集了高新技术企业23家、国家科技型中小企业27家、专精特新企业13家、省级工程技术研究中心5家、省级研发中心14家，形成“政府—高校—企业”相互交融的创新网格体系。

党组织在企业转型升级中的引领作用日益凸显。建立党组织只是第一步，为了让基层党组织的战斗堡垒作用充分发挥并在企业扎下根，虞城县大力实施“堡垒提升”工程，将党支部建在生产线上，在全县非公企业设立126个“党员先锋岗”、89个“党员责任区”，开展比创新看突破、比效率看贡献、比服务看口碑的“三比三看”竞赛。

以“双覆盖双增强”工程为载体，虞城县组织开展党员“三亮五带头”“党员先锋岗”“党员责任区”等活动，充分发挥广大非公企业党员在降本增效、技术创新等方面的带头作用，实现党建工作与企业发展的深度对接。党建工作的“红”，最终要体现在企业发展的“金”上。一个个坚实的“红色堡垒”在虞城县的非公企业中拔地而起，持续激发非公经济的巨大活力和潜

力，结出了累累硕果。

### 人才赋能：激活企业创新智力引擎

人才是企业发展的第一资源，也是县域经济提质增效的重要动能。虞城县始终把人才工作摆在战略位置，不断完善人才政策体系，搭建人才干事创业平台，为企业注入源源不断的“智力活水”。

培养人才，打造发展“生力军”。虞城县实施“双向培养”工程，把业务骨干培养成党员，把党员培养成业务骨干。强化人才与平台协同建设，激发民营经济内生动力。实施高新技术企业培育工程，完善激励政策，支持企业申报高企资质，推动规模以上企业研发机构全覆盖。鼓励企业开展“新型学徒制”，形成“就业—培养—留才”的良性机制；积极推进校地合作，与商丘工学院、河南化工技师学院商丘分院等本地高校建立协同育人机制，着力为县域经济发展构筑人才“蓄水池”。

创新“双向揭榜”机制，让智力支撑精准直达产业一线。虞城县聚焦企业技术发展需求，组织相关企业发布技术需求列单，共征集河南盛佳食品有限公司等50家企业26条技术需求，目前已已有17项技术需求被揭榜。通过驻外招才引智工作站，联动河南农业大学等高校科研人才，发布科研成果列单，推动供需两端精准匹配，深入生产一线联合攻关，成功推动传统食品产业实现成果转化8项、技术改造10项，同时为企业破解了多项长期未能解决的技术难题，还帮助企业组建专业化技术团队。此外，出台优惠政策吸引人才返乡创业就业，共引进高层次人才47人，其中32名企业家返乡创业，实现“引进一个、带动一片”的集聚效应。

在中原大地蓬勃发展的经济版图上，河南省商丘市虞城县正以非公经济迅猛发展态势，吸引着越来越多的目光。近年来，虞城县始终锚定“河南强县、中原新城”建设目标，多点发力、协同推进，构建起“党建引领定向、人才赋能提质、环境护航增效、三大平台协同发力”的良性发展生态，推动非公企业从“量的积累”向“质的飞跃”加速转变，为虞城县经济社会高质量发展注入了源源不断的强劲动力。

河南乔治白服饰有限公司（简称“乔治白”）在虞城投资6000多万元，引入数字化、智能化模式，对生产线进行全方位智能化改造。乔治白的智能化改造并非简单的“砸钱买设备”，而是优先组建数字化转型小组，夯实人才支撑，从而发挥先进设备的作用。通过人才与技术相结合，乔治白建设智能工厂，建立数字中心，对企业信息进行流程化资源整合，实现了原料、设备及人力的效率最大化。

### 环境优化：打造企业发展肥沃土壤

营商环境就是生产力，优化营商环境就是解放生产力。虞城县始终坚持以企业需求为导向，以深化行政审批制度改革为抓手，从政务服务、政策支持等多方面发力，让企业在虞城投资放心、发展安心。

政务服务高效便民。虞城县着力打通政务服务“最后一公里”，全面建成县、乡、村三级联动、功能完备的便民服务体系。目前，25个乡镇、611个行政村已实现三级便民服务站点100%全覆盖。围绕企业和群众办事需求，虞城县深入实施“高效办成一件事”改革，将过去需要到多个部门、经过多个环节办理的关联事项，整合成企业群众视角下的“一件事”。目前，已成功上线运行22项“高效办成一件事”主题集成服务。改革成效显著，累计办件量已突破8000件。

政策落实直达“最后一公里”。面对纷繁复杂的惠企政策，许多企业尤其是中小企业，往往存在“看不到、读不懂、不会用”的情况。虞城县结合“优化营商环境宣传月”“信用记录关爱日”“学查改·以企观政务服务企业大走访”等活动，发放宣传资料、现场解答政策咨询。通过电话沟通、实地走访等形式，深入2000余家企业商户，面对面宣讲政策、倾听意见，推动惠企政策“直达快享”，精准滴灌经营主体，激发内生动力。

虞城县通过多维发力、系统施策，让企业发展“如鱼得水”。培育出了科迪食品集团股份有限公司、商丘集川电商创新产业园开发管理有限公司、河南乔治白服饰有限公司等一批经济效益较好、职工人数较多的知名企业。

### 平台发力：拓宽企业发展“快速车道”

近年来，虞城县紧扣非公企业发展需求，集中资源打造了电商物流产业园、电镀生态园、商丘保税物流中心三大特色平台，通过专业化、集群化服务，为非公企业高质量发展提供了强力支撑。

电商物流产业园打通销售“最后一公里”。该产业园集电商孵化、仓储物流功能于一体，为企业提供一站式解决方案。众多本土农副产品、特色制造企业借此触网上线，拓宽了销售渠道，降低了物流成本，实现了从“线下跑”到“网上销”的转型升级。

电镀生态园破解环保发展难题。针对金属制品、五金加工等传统产业电镀环节的环保瓶颈，虞城县高标准建设专业化电镀生态园。园区实行污染集中治



河南乔治白服饰有限公司智能生产吊挂系统车间



河南盛佳食品有限公司园区

理、资源循环利用，吸引相关企业入园集聚、规范发展，既满足了非公企业的关键生产配套需求，又守护了绿水青山，实现了经济效益与生态效益的有机统一。

商丘保税物流中心开启外贸便利之门。依托该中心，虞城县及周边企业可享受进口保税、出口退税、跨境物流等便利服务，大幅降低国际贸易成本，提高通关效率，有力推动当地外向型非公企业开拓国际市场，融入全球产业链。

虞城县成功激发域内非公企业的巨大活力和潜力，结出累累硕果。目前，虞城高新区入驻各类经济实体426家、“四上”企业194家、规模以上工业企业154家。2025年1—11月，区内规模以上企业营业收入44.1亿元、同比增长8%，固定资产投资53.9亿元、同比增长2.1%。装备制造、食品加工、纺织服装等主导产业规模不断壮大，产业集群效应日益凸显。

风好正是扬帆时，策马扬鞭再奋蹄。站在新起点，虞城县将不断破解企业发展难题，激发经营主体活力，推动非公企业高质量发展迈出更大步伐，让非公经济为谱写“河南强县、中原新城”建设新篇章、实现经济社会高质量发展作出更大贡献。

数据来源：中共虞城县委宣传部



金豆子农业股份有限公司